关于组织2006年全国MBA培养院校企业竞争模拟大赛的通知

1、 比赛背景

由全国MBA教育指导委员会主办、光华管理学院承办的“全国MBA培养院校企业竞争模拟大赛”已经成功举办了四届，我们在2006年上半年将继续举办第五届比赛。

实践证明，这种比赛对促进管理理论与实践的结合，对增进MBA培养院校之间的友谊，对激发MBA学生的竞争意识和团队合作精神，具有重要的意义。

2、 与2006年“中国管理竞争大赛”的关系

为了将该参赛范围扩大到港澳台地区和非MBA培养院校，我们在2006年上半年还要举办“中国管理竞争大赛”，并将与中央台合作在决赛阶段开展竞争模拟之外的管理实践活动。为了让MBA培养院校兼顾两项比赛，我们特做如下安排：“全国MBA培养院校企业竞争模拟大赛”的预赛、复赛与“中国管理竞争大赛”合并进行，决赛分别进行。MBA培养院校参赛队的决赛通过网络进行，参加“中国管理竞争大赛”决赛的队到北京进行决赛，并开展其它的管理时间活动。我们会安排时间，使同时参加两个决赛的队在时间上不发生冲突。

3、 比赛主办

a) 比赛主办单位：全国MBA教育指导委员会
b) 比赛承办单位：北京大学光华管理学院

c) 比赛协办单位：各分赛区高校

4、 比赛组织

a) 比赛组织方式

本次比赛的预选赛由各学校组织。预赛、复赛和决赛将在全国赛区进行。

本次比赛的预选赛将在分赛区内进行，每所MBA培养院校可以通过预选赛或其它评价方式推荐不超过16支队伍参加全国赛区预赛阶段的比赛（非MBA培养院校推荐不超过8支队伍参加“中国管理竞争大赛”全国赛区预赛阶段的比赛）。

每所高校可根据自身条件设立若干个分赛区。由各高校管理学院或商学院指定相关专业的教师组织本校各赛区的比赛。也可由学生会在相关专业的教师的指导下组织比赛。

MBA培养院校可以利用2005年举办比赛的软件系统进行预选赛，如果还需要得到用于预选赛的赛区，请发带有本校或管理学院公章的信函或传真到北京大学光华管理学院葛锐（传真62759353）。

b) 比赛报名原则

每个参赛队由5人组成，其中至少有一名女生。职务分工为：总经理、生产经理、营销经理、财务经理、人力资源经理。以MBA队名义报名参赛至少有3名队员（男女不限）是MBA在校生。

以MBA队名义参赛除拥有其他“中国管理竞争大赛”参赛队的权利以外，在MBA参赛队排行中前16名可以进入2006年全国MBA培养院校企业竞争模拟大赛的决赛，优胜者可以得到全国MBA教育指导委员会颁发的获奖证书。

MBA培养院校中非MBA学生为主的参赛队，成绩优秀者可以参加“中国管理竞争大赛”的决赛，但不能参加全国MBA培养院校企业竞争模拟大赛的决赛。

c) 报名审核：

1) 有各分赛区学校同时发E_mail（busimu@gsm.pku.edu.cn ）和带有本校或管理学院公章的推荐信函到北京大学光华管理学院计算机实验室。标准推荐信样本可以从BUSIMU.GSM.PKU.EDU.CN下载.

2) 更新的网络系统（2006年3月1日后使用）可以直接在网上报名，报名采用实名制。各学校组织者负责按参加预赛的名额审核报名资格。

3) 参赛者应为在校本科生、研究生。

d) 比赛选拔规则

根据报名队的数目，决定预赛、复赛后进入下轮比赛的队数，预计每赛区16个队中有两个领先的队可以进入下一论比赛。如果还需要增加或减少少量的队，将根据各队的综合分进行比较，加以取舍。

对于“中国管理竞争大赛”每个学校进入复赛的队不超过4个，进入决赛的队不超过1个。

对于“全国MBA培养院校企业竞争模拟大赛”，每个学校进入决赛的队不超过2个。以MBA为主体的队进入复赛的标准与其他队一致，不单独排序。

e) 报名费用：

作为全国赛区的组织者不收取本次比赛的报名费。

各分赛区学校可自行决定是否收取报名费用。（但每支参赛队伍的报名费用不得超过50元）

5、 比赛日程

a) 分赛区学校申请赛区及比赛前期准备（2月20日－3月1日）

分赛区前期准备工作各分赛区自行进行。

b) 各分赛区宣传报名及组织预选赛（3月1日－3月10日）

由各分赛区学校组织进行。主办方提供宣传支持。

c) 正式报名（3月10日－3月20日）

按照各学校预选结果和分配的名额，正式报名。

d) 预赛（3月27日－4月5日）

由全国赛区比赛主办单位组织进行。

e) 复赛（4月10日－4月18日）

由全国赛区比赛主办单位组织进行。

f) 全国MBA培养院校企业竞争模拟大赛决赛（4月20日－4月28日）
全国赛区比赛主办单位组织进行。





























































