第五届中国经济学年会各专题讨论概览

12月10日下午、11日上午，参加交流的论文分24个专题，在62分会场进行讨论，内容基本上涵盖了经济学的各个领域，以下是各个专题的讨论概况。
产业组织理论专题

来自于北京大学、中国人民大学、英国牛津大学等10多个院校专家学者参与了产业组织理论专题的讨论。

10下午，中国人民大学经济学院的杨其静博士就国企民营化在现实上的情况进行研究，从理论和收益两方面进行探讨，揭示民企发展与国企民营化之间相互促进与制约的内在关系。在场的专家学者都对该论文发表了各自的见解。评论员周雄飞教授表示，杨其静博士对于国企民营化、市场化的充分条件——民企一定程度的发展——对于我国目前不断深化的国企改革有着十分深刻的现实意义，这也为我们的政府决策提供了另一种思路。英国牛津大学纳菲尔德学院钟鸿钧通过3G拍卖的案例，做了“License Auctions with Post-bid Market Competition (牌照拍卖和市场竞争)”的主题演讲。

11日上午，日本神户大学大学院经济学研究科的博士生曾黎所演讲的论题《移动电话市场转换成本的经济分析—“带号转网”价值评价的 CVM 手法的应用》。评论员觉得她的课题很有意思，在现实生活中很有用，他们指出了她的论题中的优点与缺点，两位评论员都给出了自己的建议。    （徐泽杉  傅璟   林剑平）    
发展经济学专题

10日下午，第一场讨论由清华大学经济与管理学院的白重恩教授担任主席，北京大学中国经济研究中心姚洋教授担任评论人。3位作者依次对他们自己的论文进行了演讲，论文主要是运用计量经济学的工具针对中国目前地区差距越来越大的现状进行了实证分析并涉及社会资本累积与家庭收入分化等方面。第二场讨论就重工业的外部性与最优补贴、中国经济的双重过渡、人力资本积累三个方面对目前我国经济的一些热点难点进行了探讨。本场专题讨论主席武汉华中科技大学经济学院的徐长生教授提出：此次讨论的几篇文章思路清晰，范式规整，但文章在模型假设可行性、模型由静态化到动态化的推进等方面还需继续完善。
11日上午，4篇论文涉及了农户教育水平和培训对农户就业行为的影响、城乡收入差异的需求分析、中国城镇职工工资水平的性别差异、技术变迁路径等四个方面。苏剑博士分别就文章中的数据收集是否全面、有无存在多重共线性，假定是否应内生化进行了评论。

发展经济学分会场体现出这样一种努力：在发展经济学的知识背景下进行理论或实证研究，力图为正在蓬勃发展的中国经济做出一个有力的途径探索。
（林蔚 魏扬帆 韩婷婷）
公共经济学专题

公共经济学，对于正发生着经济体制变迁的中国社会来说无疑是经济学界研究的重点与难点，它直接关系到中国政府执政决策与社会各方面的稳定发展，因此备受关注。

在10日下午的两场讨论中，面对当前中国社会关注的“公平与效率关系下的收入再分配”、“中国体育彩票发展与理论分析”、“社会保障与增值税”以及“政府‘大锅饭’带来的财政风险及其应对措施”等问题，与会代表们在有限的时间内，纵览中国几十年的经济体制变迁，通观当今社会公共经济的热点话题，前瞻未来的改革之路。在第一场讨论中，日本神户大学的毕朝晖针对贫富差距导致的“仇富”心理普遍生长的现象，运用计量经济分析模型对政府收入再分配做了理论指导性的阐释。他认为，有“仇富”心理的人期望个人所得税率提高；社会收入分配越不平等越容易出现“仇富”人群。与会经济学者对计量模型进行了深入推敲，在交流中各方都有收益。

第二场讨论，复旦大学的张晏在《财政分权、FDI竞争与地方政府行为》一文中指出：中央政府可以考虑因地制宜的差别化财政政策，减少地方政府竞争的损失。公共经济学研究学者们对此文给予了高度评价，称其是推动今后中国政府结构体制改革与税收政策的重要理论力量。   （郭紫墨  杨炳金）
管理经济学专题
10日下午，来自国内各高校的多位知名教授和优秀学生对他们的论文作了精彩讲演，现场的主席及评论员对论文作精彩点评并与讲演者互相探讨，交流意见。本专题也吸引了不少同学前去听讲，会场的学术气氛非常浓厚。
本专题的论文涉及管理经济学中电子商务、公司财务、股权结构、企业管理等多个方面。其中浙江大学经济学院的谭芳芳对论文《我国电子商务B2C类型物流配送模式的经济学分析—以B2C网上书城为例》作了生动的讲解；华中科技大学管理学院邓晓岚的论文《基于非财务因素的财务困境预警——对中国上市公司的一项实证研究》则从实证方面对财务问题作了分析；重庆大学经济与工商管理学院的董志强用他所建立的“全体股东/独立董事/大股东”三层代理模型对论文《掏空、合谋与激流合约：与独立董事报酬的一个理论贡献》作了讲解；华中科技大学邓新明的论文《企业治理之合约安排视角研究》从一种新的视角对企业管理作了阐释。其他讲演者的论文在理论或实证上也都有很好的见解和研究，受到了现场评论员的好评。  （郑巧斌）
国防经济学

10日下午，国防经济学专题主要涉及中国崛起的防务负担战略、国防支出与经济增长的关系、台湾对战争的经济承受力、国防支出与国防安全及经济增长的关系、国防开支问题、冲突经济学分析、战争经济成本分析等重点问题进行了深入的讨论。与会者希望通过经济学年会这一平台可以促进整个国防经济学蓬勃的发展。

国防大学国防经济研究中心的姜鲁鸣，从国防支出与国防安全及经济增长的关系入手，通过建立政府与军方的博弈模型，分析了资源在国防领域与经济领域的配置达到均衡状态时国防支出的增长机制，并通过实证分析验证了模型，评估了20世纪80年代以来中国国防支出的增长机制，以及国防建设与经济建设的基本关系。与会的其他学者在讨论阶段分别提出了自己的看法，但都对该论文给予了较高的评价。

国防大学国防经济研究中心的卢周来深化军费开支决定的新古典经济需求模型备受在座专家的肯定。他认为：国防开支的新古典经济模型分为主观性模型，即由决策者来决定；客观性模型，即由国内经济，政治，安全环境，军费开支来决定。同时，他还提出，国家安全取决于军事开支的存量，而不是军事开支的流量，并用大量的数据进行回归分析，通过计量的方法来佐证论点。  （梁衍清  张  鹏）
国际经济学专题

10日至11日，本专题进行了5个场次的讨论。来自北京大学、中国人民大学、南京大学等国内院校以及3所海外院校的20多位专家围绕着汇率波动、贸易结构、贸易保护、产业内贸易、中国进出口贸易、贸易自由化等国际领域上的老问题和新问题展开激烈的讨论。

比利时鲁汶大学的宋华盛给与会者留下深刻的印象，他就“异质性国家间的自由贸易协定”问题用流利的英文进行了深入的探讨。中国人民大学的章艳红利用横向与纵向产业内贸易剖析单位价值变动对经济的影响，发表了题为《美国产业内贸易的结构及决定因素：样本数据研究》的讲演，赢得在场观众的热烈掌声和高度评价。南开大学经济学院的周申所做的《贸易自由化对中国工业劳动需求弹性影响的经验研究》的学术报告也非常精彩，他提出我国工业进口自由化的影响，并指出其重要性，同时说明了贸易自由化影响我国工业劳动需求弹性的替代效应发挥作用的机制和渠道要比已有的研究更加丰富，并根据自己的结论对政府的政策提出了建议。    （张骞 西玛丽珠 梁衍清 林建平 皮水冰）
宏观经济学专题

10日至11日，宏观经济学专题共进行5场讨论，内容涉及中国房地产市场，资本市场、区域经济等多个研究领域。

    美国圣地亚哥美厦学院宋小川报告的《可计算的非均衡动态模型》，通过建立多部门模型，分析部门之间的相互联系作用，揭示现实经济具有非均衡性，而事物内部非均衡力量的相互波动是非均衡的主要动力。该报告颠覆了主流经济学建立模型的简单、均衡原则，引起与会专家的激烈讨论。

南开大学经济学院刘宪的《资产价值泡沫与经济增长》，认为泡沫的存在在一定条件下可以促进经济增长；厦门大学赵楠的《中国区域资本配置效率及区域资本形成的影响因素分析》指出绝大多数省份的资本形成存在自我约束、收敛机制；北京大学经济学院赵留彦的《中国的核心通胀率、产出缺口与菲利普斯曲线》利用通胀与产出的双变量非观测成分模型描述出20多年来我国的潜在产出近似呈线性增长，较HP滤波结果更为平滑；南开大学的唐文健则根据《存在大规模劳动力转移条件下的经济收敛性分析》建议政府应鼓励先进地区提升技术创新能力，实现产业升级，促进经济增长方式的根本转变。

（王媛 林剑平 杨炳金 王磊 吴英）
资源与环境经济学专题

11日上午，资源与环境经济学专题主要围绕“绿色”发展主题，从定性和定量的分析角度出发，针对环境污染、资源利用以及环境政策等方面提出了行为性和政策性的建议。

6位主讲者先后展示了各自在资源环境经济学上的研究成果。厦门大学经济学系的洪树林运用世代交叠模型，对OLG模型修正并分析指出，一定条件下，更大的污染排放系数的经济积累更少的资本，且导致环境质量的恶化，同时政府征收最优的环境税以及消费税和一次性转移可以达到社会最优。华南理工大学经济与贸易学院的雷玉桃作题为《产权理论与流域水权配置模式研究》的主题讲演，从产权和产权制度的特征与功能出发，说明我国应选择何种流域水资源产权的配置模式，才能使其效率达到最大化。
北京大学的刘民权教授、胡大源教授、对外经贸大学董保民教授和厦门大学钱争鸣教授认真听取了发言，并分别作了精彩的点评。此外，开放性的讨论精神也在本场得到了充分的体现，在场的听众提出了不同的问题及建议。会后，讨论者们纷纷表示，国内目前对于资源经济学的研究处于发展阶段。发展不仅仅是单纯GDP的数据攀升，更是经济理论、政府决策和经济发展三者相互推动、相互制衡的和谐关系。关注经济的绿色增长，不管对于现在还是将来，都是关乎人类持续发展的重大问题。  （傅璟）
教育经济学专题

教育经济学近年来受到越来越多经济学者的关注，随着中国经济迅速发展所带来的对高水平、专业性人才的迫切需求，人力资源的培养开发、有效利用已成为经济界乃至全社会的热点话题。虽然国外对此项研究已日趋成熟，但面对中国经济体制改革下的特殊情况，经济学者们针对“教育究竟是否为纯公共产品”、“教育对国民生产总值（GDP）的贡献率”以及“如何经济理论运用到政府现实教育政策之中”等问题作了深入探讨与广泛交流。

在11日上午的讨论会上，中国人民大学的陈晓光通过把考虑了有效创新时间的“点子”生产函数放入一个结合了Lucas（1998）人力资本积累和Romer（1990）技术进步的动态一般均衡模型，得到经济存在有规模效应的稳态增长的必要条件。该模型通过严格的计量分析得出有更强解释能力的回归模型，同时考虑了人力资本积累、技术进步以及两者之间的相互作用，为我国乃至国际经济学界教育经济学的发展提供了推动力，同时为政府教育投入的财政政策提供理论基础。在场专家都高度评价了此篇论文，并在“计量数据的来源”、“多模型比较方式”、“时间趋势下的知识外溢”以及“与中国现实相结合”等方面与作者进行了热烈的讨论。另外来自北京师范大学、安徽大学、哈尔滨工业大学的相关论文作者也分别作了发言。  

    （郭紫墨）
金融学专题

10日至11日，金融学专题共举行5场讨论，内容涉及证券市场收益、资产价格、银行治理与收益、金融创新等诸多热点、重点问题，研究思路多样、新颖。

北京师范大学管理学院的石磊磊运用物理学的静态模型对《证券成交量/价的行为是否是一种几率波》进行了模拟回归，并在较高的置信度下用沪深两地证券交易所中的600多只股票进行了实证检验从而试图提出一个适用于描述金融交易市场的微观和动态的成交价格波动几率的统一理论。

厦大经济学院的王磊做了《公司治理、声誉机制和上市公司违法违规行为分析》的学术报告。他通过建模分析公司治理结构在约束上市公司违法违规行为中的作用，并利用 Logit 模型检验公司治理和声誉机制对上市公司违法违规行为的约束效果，发现公司第一大股东集中持股有利于约束违法违规行为，但是声誉机制作用甚微。

此次金融学专题邀请了众多该领域内的知名学者担任主席及评论人，如中国人民银行行长助理易纲，北京大学中国经济研究中心霍德明教授，北京大学中国经济研究中心的沈明高教授，厦门大学研究生院副院长郑振龙教授，厦门大学经济学院金融系主任朱孟楠教授等。他们精辟的点评、分析有效地促进代表之间的学术交流。  （吴臻 王媛 王磊）
劳动与人口经济学专题

劳动与人口经济学专题讨论会共进行3讨论，与会的30多名专家、学者围绕“劳动投入的经济效益”和“社会发展过程中人口与经济相互关系”两个主题，从社会保障、劳动力市场、性别差异给经济带来的影响等多方面展开讨论。
发表讲演的专家提出了社会热点问题，如香港中文大学韩军从性别、受教育程度对失业率的影响入手，建立模型，得到在经济转型前后截然相反的两个结论，指出了两者变量对经济的影响程度受到众多因素的影响。浙江大学的赵丽秋探讨了人力资本投资与收入不平等对教育质量不平等的影响这一问题。他们的论点受到评委的好评。同时，一些学者的论点也颇具新意，如中国矿业大学钱永坤的报告《死亡赔偿标准与煤矿安全水平》，指出“企业安全生产行为由企业和工人双方行为共同决定”。

讨论会现场气氛热烈，与会者围绕讲演的题目展开了讨论，评论者分别为讲演者提出了建设性意见。海闻教授谈到，讨论会的目的就是促进经济学同仁之间的交流，大家要多提宝贵意见，多提善意的批评。与会者深表赞同，同时表示，劳动经济学、人口经济学是我国比较年轻的经济学科，是研究“穷人”的经济学，但发展劳动与人口经济学，将对我国全面建设和谐社会具有重大意义。    （皮水冰）
农业经济学专题

10日至11日，本专题入选论文的作者从论文的观点、结构、分析方法和结论等方面进行简要的介绍，主要从农业、农村、农民三个大方面切入，涉及“经济落后地区农户金融合作”、“中国农产品贸易变动”、“政策性农业投资结构效应”、“农地非农化”等17个小专题。论文注重在对原有理论的深刻总结或分析的基础上，运用了严密的计量工具和数理分析方法，通过大量的数据对中国农村目前存在的问题进行定性和定量分析。这些问题引起了与会专家和学者的关注。

论文作者发言之后，评论人每篇论文进行了精辟的点评。评论人普遍认为：入选的文章在选题立意、论证结构、分析方法方面都有所突破和创新，学者们更多地开始关注中国国情，力争用经济理论来论证和解决中国的实际问题，但是仍需要进一步的改进。其他与会的老师和学生也对文章进行了热烈的讨论，为作者进一步完善论文给予了很多宝贵的建议。会后，大家依旧热情不减，进行了小范围的深层交流与沟通。

               （衍清、吴英、魏扬帆、韩相仪、韩婷婷）                

女性经济学者论坛

女经济学者论坛专题分上、下两场，共有10篇论文参与讨论。上半场参与读者讨论的论文有中国农业科学院农业经济与发展研究所李莹星的《农户子女的就学决策—基于甘肃数据》，中国社会科学院丁赛的《中国城市已婚女性就业及其对家庭收入差距产生的影响》。另外，刘岚、张亚维、李晓华也就城市老年人健康状况、博彩参与率、工资分布差异这三个热门话题进行了分析，都提出了与众不同的看法。下半场参与讨论的论文有河南财经学院李利英的《市场竞争、激励机制与国有企业生产率决定》，财政部财政科学研究所韩玲慧的《流动约束与农户自我雇佣行为研究：来自中国农村的经验》。其余3位主讲人王恒、庞丽华、刘静就教育对中国农村地区收入差距的影响、人工流产与中国高出生性别比的关系、中国中部灌溉管理转权对农户生产的影响等问题发表了自己的看法。评论人发表了意见，并提出了关于深入和完善论文研究的建议。

关于举办女经济学者论坛的出发点，北京大学中国经济研究中心李玲教授说：“女经济学家论坛的举办，是给女性一个展现自我的机会。女性天生有观察能力强及直觉敏锐的特长，只要我们的女经济学者自信自强，坚持努力，一定可以在经济学领域做出成绩，做出贡献。” 

                  （林晖）
数理经济学专题

数理经济与计量经济学专题讲演的论文涉及理论研究和实证分析的多个方面，在理论方面有较为新颖的观点、方法研究。如北京大学中国经济研究中心李嘉的论文《估计边际效用：一个非参数两阶段方法》就是对估计方法的一种拓展。实证方面则涉及了制度改革、经济发展、金融行业等多方内容，如北京大学中国经济研究中心沈艳教授关于《我过农村信用社改革与绩效评价》的论文，对农村信用社的改革和影响绩效的内外部因素作了深刻的分析。对外经贸大学经贸学院王飞教授的论文《中国区域经济发展与劳动力流动——使用区域连接CGE模型的数量分析》则利用数量分析的方法对影响区域经济发展的劳动力流动因素进行了探讨。除上述列举的几篇论文外，其他讲演者的论文在理论和实证方面也各具特色。
在专题研讨过程中，各位专家对论文作了精彩的点评，并针对其中的问题与主讲人展开了热烈的讨论，提出了宝贵的意见。    （郑巧斌  兰向旭）
微观经济学专题

作为经济学中最“古老”的一门学科，微观经济学一直引领着整个经济学的发展，特别是近年来博弈论等前沿问题的提出，大大推动了微观经济学的发展。在本届年会的微观经济学专题讨论会场上，来自清华大学、北京大学、复旦大学、厦门大学等国内著名大学的专家学者就合作博弈、信使博弈、纯粹中介与套利中间人、债权融资下的控制权、有限理性下的均衡分析范式、效用函数及阿罗不可能定理的猜想等一系列问题进行了深入广泛的探讨。

南开大学经济系杨超博士作了题为“火车票定价与套利”的演讲。他指出：火车票市场之所以存在“倒票”是因为价格管制的结果。作者应用一个动态博弈模型论证了：对于火车票这种特殊商品，即使价格升高到供求均衡价格，仍然可能存在着套利机会。

华中科技大学经济学院的唐跃志在《关于效用函数及阿罗不可能定理的一个猜想》一文中指出，如果将效用函数放在非欧空间里考察，则“投票悖论”可以解决。他给出了效用函数在空间里的一个猜想模型，并证明了这种可能性，以及如何利用这个模型，求“Edgeworth 盒”的契约曲线及无差异函数。他对传统理论的大胆否定以及精彩的演讲水平赢得现场听众的热烈掌声。  （西玛丽珠  杨炳金  王磊）
卫生经济学专题
卫生经济学专题讨论，20多位与会专家、学者围绕“常态下的医疗资源合理配置”和“突发事件时的应变”等主题展开了讨论。
德国波恩劳动研究所的赵忠在《使用自评健康数据度量我国健康的不平等》的学术报告中指出，“2000年我国城镇的健康状况优于农村的情况，但差异不像收入差距那样大”，省际的差异造成城镇人健康状况优于农村人健康状况。日本神户大学经济学院研究院的张帆做了日本护理保险制度的讲解，并给出了政策性建议：在护理度较低的情况下，应允许现金给付。北京大学中国经济研究中心的吴慧敏、张展，则结合中国国情，作了《医疗垃圾处置缺口分析——理论分析与实证检验》的报告，指出了国内医疗垃圾处理方面的一些急需解决的问题，提出了现实对策。其他讲演者也作了精彩的演讲。
与会者结合讲演者的题目，针对现实中我国存在的医疗、卫生、社会方面的种种问题，展开了激烈的讨论，并提出了多种建设性建议。这些建议无疑对我国持续、稳定、快速

发展有重要意义。北京大学中国经济研究中心的李玲和赵忠作了总结性发言，并对每位讲演者提出了积极的建议。                          （皮水冰）
政治经济学专题

政治经济学专题讨论由中国经济学年会秘书长、北京大学副校长海闻教授以及厦门大学经济学院的林民书教授担任评论员。

安徽师范大学经济管理学院的李祖繁做了“关于劳动价值论动态理论研究”的报告，他从社会必要劳动时间的测度和社会必要劳动时间与劳动生存率的关系入手，对价值形成、价值分配问题和价值规律进行了全新的分析，建立起一个以劳动生存率竞争为核心，供给和需求互相作用的有关价值／价格的动态理论，并在此基础上对转型问题做了一个简要的评述。海闻教授与林民书教授分别做了精彩的评述，与会代表也参与了探讨。之后由中国人民大学的任荣华、许光伟，武汉大学的赵昊鲁和西北大学的岳永分别就自己的论文做了陈述，整场讨论会气氛浓烈。

海闻教授对年青学者提出了殷切的期望，希望我们能够用马克思主义活的灵魂，联系实际，进行理论创新，发展和完善马克思主义政治经济学。  （林贤）
制度经济学专题

制度经济学专题讨论涵盖了企业产权结构演变、社会文化理念与制度的异质性、制度结构与制度变迁等多方面的内容。该专题的论文研究范围覆盖面广、程度深，讨论氛围热烈开放，受到了众多学者和同学们的一致好评。

本专题的绝大多数论文均应用了博弈理论作为分析工具，罗杰博士从产权软约束、官商合谋与寻租性腐败的角度，引入公地悲剧，分析、揭示了国有企业产权改革过程中的腐败机理。许建明教授则通过引入卡里斯马理论假设，分析了制度性腐败的机制。钟正生则对企业要素产权结构的演变进行了博弈分析。主席、评论员和到会的学者就所进行的讨论问题坦诚地交流了彼此的观点、建议，形成了浓厚而热烈的学术讨论气氛。

上海对外贸易学院经济与贸易系赵红军博士所作的《交易效率：一个衡量一国交易成本的新视角——来自中国数据的检验》，对交易成本衡量这一世界难题进行了大胆尝试，通过来自中国31个省份的数据进行了计量分析，并提出了用交易效率代替交易成本的新思路。

制度经济学专题邀请知名学者担任主席及评论人，他们对各主讲人演讲所做的评论，明晰透彻，鞭辟入里，发人深省，使与会者获益良多。  （刘炜敏 吴臻 林蔚 赵思佳）
中国计量经济学教学专题

第一个专题“中国教育的需求”由普林斯顿大学经济系荣誉教授邹至庄主讲，他利用经典线性模型“lnq=A+alnY-blnp”，(其中变量q，y，p分别代表学生的需求量，收入，学费)通过对学生需求的收入弹性和价格弹性的巧妙计算，揭示了近年来教育经费增长的原因，并提出近年政府的教育投入增加是“因为政府收入对GDP的比例增加了，而非对教育的政策有所改变”。邹教授的每一个观点都有计量模型的支持，在专题讨论中，他对教育需求这一现实问题的分析非常深入全面。
清华大学经管院的李子奈教授主讲第二个专题“经管研究生计量教学中的问题研究”。他主张把研究型教育模式和培养创造性经管人才的目标结合起来，在教学中以讲授经典理论为主，适当引入70年代后具有高应用价值的理论方法。
随后，美国波特兰州立大学的林光平教授在“计量经济学统计软件包的使用”专题中，分类讲解了一些教学软件（如STATA）和学生实用软件GAUSS的特点，美国康奈尔大学的洪永淼教授在“现代计量经济学教学”专题中，介绍了国外计量经济学教学体系和核心课程的设置，比较了国内外基础教学的一些差异，并提出了自己对硕、博分流的一些看法。
    （兰向旭）
中国经济专题

改革开放以来，中国经济的迅速崛起成为世界经济史上的一个奇迹，本届经济学年会特别开设了中国经济专题，为海内外经济学家、学者提供了一个很好的交流学习平台。

中国人民银行营业管理部的李宏瑾就房价与政策性补贴进行了论述。他从微观经济学中最基本的效用理论出发，指出在房屋供给无约束的情况下，政策性补贴对于房屋价格的影响是不大的。然而在短期供给刚性下，伴随技术进步和制度性的变化，很有可能导致政策失效。他还对近年来我国房地产市场进行了经验分析。在评论过程中，萧耿教授就香港、上海、曼哈顿3地的房价进行了比较，指出由于土地是一个有限资源，房价从一个长期趋势来看是上升的，而真正对市场起作用的是金融体制的完备，在完善的金融体制下，房价的泡沫危机也可以得到一定程度的化解。他以97香港房产和股市为例同与会者进行了探讨。

中山大学岭南学院的李杰博士所演讲的“国企代理人腐败的机制与预防问题”得到了主席、评论员及其他代表的一致好评。其研究过程引进了合理的模型与假设，并进行了严谨的渐进式分析，使与会代表深受启发。会后，不少代表还纷纷对其研究结果表示关注，并希望能在日后加强交流。

其他与会者还就政策性负担与长期软约束、中国集体企业改制绩效、转轨中的增长与就业等人们关心的问题进行了深入的探讨，并取得一定的理论收获。

           （卢超铭  张骞  吴臻  傅璟）
香港经济学者论坛

    香港经济学者论坛在主席宋敏的主持下拉开了序幕。香港大学教授刘俏首先就“竞争会鼓励企业的虚假利润回报吗”这个话题展开了论述。虽然竞争是经济学古老的命题，但现在越来越多的人认为它同时具有正面和负面效应。它可以促进效率，提高质量，突出品牌，但同时竞争会加剧企业隐瞒的动机，会使竞争处于不利的公司动机更强。刘教授就是围绕着竞争的这两个负面效应展开研究的。例如，美国的信贷危机正是由于竞争而产生的。刘教授运用计量模型进行回归等分析，发现这些是与税收、融资、所有制形态等因素相关的。而我国目前制度相对落后，所有制形式不是很确定，融资又很大，所以竞争所带来的效应值得我们关注和深思。

香港大学管理与经济学院张俊喜教授所演讲的是“中国国有企业民营化绩效研究”。同样地，对于国有企业民营化大家也有两种不同意见——正面的和负面的。当然，这种民营化是我国市场化改革的一种趋势，张教授收集了大量数据推测出沿海地区民营化效益更好，但欠发达地区增幅更大。民营化能够很大地增加收入、降低成本，但以大量失业率为代价，因此，各因素权重对效用的影响越来越大。而我们企业在做出决策时就要考虑本企业所追求的目标是什么。最后发言的是香港大学经济与金融学院的黎志刚教授，他研究的课题是《公司所得税会不会降低生产力？八四年利改税实证分析》。他出色的口才也博得了全场的阵阵掌声。

值得一提的是，上海财经大学经济学院的田国强教授作为评论人，认真地分析了3个研究报告，分别提出了恳切的建议。   （林晖）
中国经济和金融市场的实证研究

中国经济和金融市场的实证研究专题讨论由清华大学经济管理学院的李子奈教授担任会议主席，厦门大学经济学院的陈灯塔担任评论人。

会上4位主讲人，以他们在各自领域的研究，向大家阐述他们的研究成果。论文主题包括中国公司上市决策决定因素的实证研究、两种技术引进方式的直接效应研究――上海市大中型工业企业的微观实证、检验投资组合有效性的计量方法――Fama和MacBeth两步骤估计的可能改进、中国股票市场资产定价模型的新检验。这些问题的讨论拓宽了与会者对这些方面的新的理解。陈灯塔事先已经对这些论文进行深入的思考，因此对主讲人的论文所提的看法和建议很有创意。他对中山大学岭南学院的王美今教授论文进行评论时，建议王教授采用GMM方法来代替传统的FM方法进行新的分析，在对数据的处理时可以用季度数据来代替年数据以增加数据的说明力度等等。他评论时特有的风趣，引发现场阵阵的笑声和掌声。

（林剑平）
区域经济学专题
区域经济学专题共进行3场讨论，参加者有来自北京大学中国经济研究中心的胡大源教授和姚洋教授，以及中国人民大学商学院的陈甬军教授等。

三场讨论会对区域经济学进行多角度多层次的讨论，包括城市化进程和土地利用政策、我国区域经济与金融发展的关系、区域经济结构及产业集聚等。西北大学经济管理学院的刘瑞明就晋升激励、政治控制权收益与区域可持续发展展开讨论。他在论文中，创造性地设定了一个关于政治控制权收益的定义。其尝试性的理论创造得到了姚洋教授的鼓励。在产业集聚问题上，有两位主讲人对此进行了研究。华中科技大学经济学院的张淑敏从产业集聚的识别标准、集聚度和绩效评价展开讨论。而上海大学区域研究中心的范剑勇博士则从产业集聚与中国劳动生产率、工资的地区差异的关系角度进行分析，列举了许多实证分析的结果。

胡大源教授谈到：区域经济学的发展经历由盛及衰，主要在于这个交叉学科缺乏共同交流的平台。本次论文通过成功模型的再运用，大胆探讨了中国经济中的实际问题，这对于区域经济学领域的发展是有好处的。但是从模型的创新来看，过于细化的模型反而不易生存。对于模型的适用性问题上还需要进一步的讨论。   （林剑平）
经济史专题

经济史专题讨论，评论人由厦门大学经济学院的刘经华教授、厦门大学人文学院的张侃副教授、林枫副教授担任。

《过渡期中国制度变迁的经济史解释：1956-1996——“体制困局”与改革的内生性和过渡性》、《论我国农业税的起源及历史演变》、《从租庸调到两税法制度变迁的经济分析——新制度经济学视角》3篇入选论文的作者分别从论文创作的目的、相关史实、运用理论和结论等方面进行了简要的阐述。之后，评论人做出了客观而精辟的分析。我校人文学院历史系的张侃、林枫从历史学的角度，谈了对论文的看法。他们表示：经济学者在在研究经济史方面对研究视角、经典理论、分析方法有深化和创新，但是经济学家在经济背景下对经济史的研究存在很大的误解。由于缺乏对基本史实的掌握，经济学者的研究与经济史的推进还有差距。他们建议：经济学者应该放宽历史视野，注重历史事实。南开大学国际经济研究所的邓宏图说：“听了历史学老师的点评非常感动，他们是基于认真思考我的文章的基础上做出的质疑，给我提供了很多的借鉴之处。”会后，厦门大学经济学院刘经华教授表示，经济史学的发展不光是历史学者的责任，这还有赖于更多经济学者的辛勤工作。  （魏扬帆）
